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Bewertung von
[BUCKFAST]
Bienenvolkern

Weichering, 26. Januar 2019

Magnus Menges
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VolkerfUhrung

o Alle Vélker moglichst gleich
bewirtschaften

o uneingeschrdnkter Brutraum bei der
Selektion

o Einengung nur im Frohjahr wo nétig

o keine ReizfUtterung in meinem Betrieb,
wenn ReizfUtterung dann bei allen

o Keine Brutentnahme bei Selektionsvolkern

Magnus Menges
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Wichtig!!

o Buckfastzucht ist problemorientiert
o Buckfastbienen sind keine Hybride

o Zucht geht Uber die Vermehrung hinaus
- Zucht ist immer zielgerichtet

Magnus Menges
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Der Bewertungsbogen

Stockkarte

Vitalitat Verhalten Wabenbau

Temperatur
Uberwinterung
Sanfrmut
Fruchtbarkeit
Bnolit

Darum
Werter

Vorroaschiden

Miccelwere

Kastennummer:
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Vor einer Bewertungssicht:

o Flugverhalten am Flugloch
o Wetter

o Tageszeit

o Jahreszeit

o Trachtbedingungen

Magnus Menges
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BewertungsschlUssel

o Ziffer 6 beste Wert einer Eigenschaft. 100 %
und 90 %

o Ziffer 590 % und 75 %
o 75 % und 55 %
o 55 % und 35 %
o Ziffer 2 35 % und 15 % ausgepragt ist.

o Ziffer 1 schlechteste Wert; Eigenschaft
kaum oder Uberhaupt nicht vorhanden,
15% und 0 %

Magnus Menges
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Vitalitat der Bienen

Bewertet wird das Verhdlinis der im Volk vorhandenen
Bienenmasse zur aufgezogenen Brutmenge,
daraus ergibt sich die Langlebigkeit der Einzelbiene

zu beachten ist dabei:
» FrUhjahrskrankheiten (Nosema; Ruhr)

» Bienenabgang und Regeneration nach
Tracht

» Virenbefall im Hochsommer und bei
starkem Varroabefall

Magnus Menges
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Vitalitdt der Bienen

6 = extrem vital: Das Volk besetzt den Brutraum mit drei
Honigrdumen ohne Probleme. Im Sp&tsommer bildet sich vor dem
Flugloch ein groBer Bienenbart.

5 = sehr vital: Das Volk besetzt ohne Probleme drei Honigréume.
Die Wabengassen des Brutraumes sind von unten mit

| Bienentrauben behangen.

4 = vital: Das Volk besetzt zwei Honigr&ume. Die Brutzarge ist mit
Bienen gut besetzt.

3 = Defizite in der Vitalitat: Das Volk schafft es gerade so, zwei

| Honigr@ume zu besetzen. Die Randwaben in der Brutzarge sind nur
teilweise mit Bienen besetzt.

2 = wenig vital: Das Volk schafft es gerade mal, einen Honigraum
zU besetzen. Die Brutzarge ist relativ dinn mit Bienen besetzt.

_| 1 =nicht vital: Das Volk schafft es nicht oder kaum, den Honigraum
| zu besetzen. Die Brutzarge ist schwach besetzt. Es schlUpfen zwar
| Bienen nach, doch das Volk legt an Starke nicht zu.

Magnus Menges
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Vitalitat der Brut

o Inzucht und letale Erbfaktoren kdbnnen
BrutlUcken herbeifUhren oder infektidse
Brutkrankheit

o Kalkbrut im FrOhjahr/ Sommer;
Sackbrutvirus oder gar europdische
Faulbrut

Schlechte Bewertungen: starke Brutlicken im Vorsommer
sowie Brutkrankheiten / -Schaden.

hoher Varroadruck:

-BrutlUcken normal -wichtig keine Brutkrankheiten vorhanden

Magnus Menges (GdeB) Frickenhofen, 29.03.2015
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Vitalitat der Brut

6 = extrem vital: Das Volk weitet seine Brutfldchen bis auf die
Randwaben aus, die Innenseiten sind bebritet. Lucken sind in den
Brutwaben sehr wenige (bis auf ein paar Heizerzellen) zu finden
(knapp elf Dadantwaben Brut).

5 = sehr vital: Das Volk hat bis auf die beiden AuBenwaben alle
Waben bebritet. Licken sind nur sehr wenige zu finden, auch hier
nur ein paar Heizerzellen (knapp zehn Dadantwaben Brut).

4 = vital: Das Volk dehnt das Brutnest bis auf knapp neun
Dadantwaben aus. Es sind kaum LGcken in der Brut zu finden.

Magnus Menges
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Vitalitat der Brut

3 = Defizite in der Vitalitat: Das Volk hat auf sechs bis sieben
Dadantwaben Brut. Einige LUcken sind zu finden. Manchmal ist
das Brutnest auch nicht kompakt, sondern etwas zerstreut
angelegt.

2 = wenig vital: Das Volk hat auf kaum funf Dadantwaben Brut.
LUcken sind zu finden. Die Waben sind oft nicht bis an den Rand
bebrUtet, sondern ein Futterkranz umschlieBt die Brut. Das Brutnest
ist sehr zerstreut angelegt.

1 = nicht vital: Diese Bewertung wird beim Auftauchen von
Brutkrankheiten vergeben. Volker, die auBerdem kaum Uber eine
Handfl&che Brut hinauskommen, gehdren hier hinein. Es gibt mehr
LUcken als Brut. Von einer Brutnestanlage kann keine Rede sein.

Magnus Menges
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Sanftmut

o Schnelle Beorbeiﬁmg der Volker zu allen
Jahreszeiten.

o Bei bienengerechter Witterung muss auf
jegliche Schutzkleidung verzichtet werden
kédnnen

o Verfolgungswut nicht tolerieren

18.02.2019
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Sanftmut

6 = extrem sanft: Die Bienen lassen sich in keiner Weise durch einen
Eingriff ins Bienenvolk von ihrer Arbeit abbringen. Ein Klopfen auf
den Obertrager einer Wabe 1&sst die Bienen in die Wabengasse
verschwinden.

5 = sehr sanft: Die Bienen fliegen beim Offnen kurz auf, sie
beruhigen sich dann wieder. Klopft man auf den Obertréger einer
Wabe, ist ein kurzes Erschrecken zu beobachten. Sie attackieren
aber nicht.

4 = sanft: Die Bienen fliegen beim Offnen auf, attackieren aber
nicht. Klopft man auf den Obertréger einer Wabe, fliegen sie einen
zwar an, stechen aber nicht. Das Volk kann ohne Rauch
durchgeschaut werden.

Magnus Menges
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Sanftmut

3 = griffig: Die Bienen fliegen beim Offnen auf. Sie stechen und
sind nervds. Mit etwas Rauch ist das Volk zu beruhigen. Ein
Klopfen auf den Obertrager einer Wabe fUhrt dazu, dass die
Bienen auffliegen und stechen. Algemein verhalten sich die
Bienen abwehrend.

2 = sehr griffig: Die Bienen fliegen beim Offnen auf. Sie
attackieren und man benotigt viel Rauch, um sie zu beruhigen.
Bei der Durchsicht schaukelt sich das Volk immer wieder auf,
sodass auch immer wieder viel Rauch gegeben werden muss. Ein
Klopfen auf den Obertréger einer Wabe ist hier nicht ratsam.

1= aggressiv: Beim Offnen des Volkes fliegen sehr viele Bienen
auf und sie stechen direkt. Sie attackieren und sind sehr
stechlustig. Eine Durchsicht des Bienenvolkes ist ohne
Schutzkleidung nicht méglich. Sowohl bei der Annédherung als
auch bei der Entfernung vom Stand attackieren sie. Eine
Verfolgung Uber viele Meter, meist bis zum Bienenhaus oder dem
Auto ist nicht ungewdhnlich.

Magnus Menges
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Wabenstetigkeit

o Sanffmut und Wabenstetigkeit sind bei der
Buckfast und Ligustica gekoppelt, bei
anderen europdischen Rassen nicht

o Wabenflucht (HUngeln) der Bienen negativ
fUr die Bearbeitung:

-Unangenehm
-Gefahr der BrutverkUhlung
- Bienentrauben am Wabenrand

Magnus Menges (GdeB) Frickenhofen, 29.03.2015
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Wabenstetigkeit

6 = extrem wabenstetig: Die Bienen sind regelrecht auf die Waben
geklebt. Sie klammern sich fest und sind auch nur schwer
abzuschlagen. Sie belagern die Waben, als wollten sie die Brut vorm
VerkUhlen schitzen.

5 = sehr wabenstetig: Leichte Bewegungen sind auf der Wabe
erkennbar. Die Brut wird belagert.

4 = noch wabenstetig: Ein leichtes Laufen der Bienen auf den Waben
ist erkennbar. Es bilden sich aber keine Trauben bzw. die Brut wird
nicht verlassen.

Magnus Menges
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Wabenstetigkeit

3 = etwas nervos: Die Bienen laufen auf den Waben umher. Teilweise
entstehen LUcken und es fliegen auch Bienen auf.

2 = sehr nervos: Die Bienen laufen ziemlich stark auf der Wabe umher.
Die Brut und auch GroBteile der Wabe sind verlassen. Viele Bienen
befinden sich in der Luft. An den Ré&ndern oder auch auf der Wabe
bilden sich kleine Trauben und Kndule.

1 = extrem nervos/Hingler: Die Bienen laufen wie irre auf den Waben
umher, verlassen diese und laufen in die Beute. Ein GroBteil befindet
sich in der Luft. An den Wabenrédndern bilden sich Bienentrauben, die
zu Boden fallen, sodass die Gefahr besteht, dass auch die Kénigin
dabei sein kdnnte und zertreten wird. Man wird bei der Durchsicht
selbst nervds und ist froh, das Bienenvolk wieder verschlieBen zu
kénnen.

Magnus Menges
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Schwarmtragheit

o Vermehrungstrieb = o Zuchtzel:

Uririeb der Biene. - leichte Lenkbarkeit
Diesen abzustellen - kein Schrépfen

ware unnaturlich kein Sch g |
und wahrscheinlich - Kein schwarmause

unmaéglich.

Magnus Menges
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Schwarmtragheit

6 = extrem schwarmtrage: Das Volk kommt in keinerlei
Schwarmstimmung.

5 = schwarmirdge: Das Volk baut Spielndpfe, es kommt aber zu
keiner weiteren Schwarmstimmung.

4 = Schwarmtrieb leicht lenkbar: Das Volk hat (meist im
FrUhjahr) bestiftete und angezogene Weiseln&pfchen. Ein
einmaliges Brechen reicht aber oft aus und der Schwarmtrieb
ist weg.

3 = Schwarmtrieb schwer lenkbar: Das Volk baut immer wieder
Weiseln&pfchen. Ein 10-Tagesrhythmus fUr die Volksdurchsicht
ist kaum ausreichend, um ein Abschwé&rmen zu verhindern.

2 = fast abgeschwdarmt: Das Volk zieht viele Weiselzellen. Trotz
des Brechens dieser Zellen ist zu beobachten, dass die Kénigin
inren Legebetrieb reduziert. Alle Anzeichen stehen auf
Schwarm. Nur noch ein Entnehmen eines Kéniginnenablegers
kann vom endguUltigen Abschwdrmen abhalten.

1 = abgeschwdrmt: Das Volk ist abgeschwdrmt. Magnus Menges
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Fruchtbarkeit

o Leistungsmerkmal

o = die Fahigkeit der Eiablage der Kénigin
und der Brutbereitschaft der
Ammenbienen

o entwickelt Wechselwirkung zur
Langlebigkeit der Einzelbiene

o fruchtbare Volker sind gegen Stress
unempfindlicher und leichter zu lenken

— Brutausdehnung muss r&éumlich und zeitlich erfasst werden
Winterbrutstopp méglichst ausgedehnt (November-Februar)

Magnus Menges
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Ertrag

Wichtig ist: Standmaximum = 100%

6 =100 %

5 =ab 10 % weniger

4 = ab 25 % weniger

3 = ab 45 % weniger

2 = ab 65 % weniger

1 = ab 85 % weniger (Totalversager)

Magnus Menges
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nd Wirrbau

&
L3
=3
=3
=
=

Zuchtziel:

Bei Einhaltung des
Beespace:

zwischen den Zargen
und am Absperrgitter
keinerlei Wirrbau

Der Wabenbau sollte
gleichmdaBig und ohne
Zellversatz sein, die
Verdeckelung hoch und
weis -

Magnus Menges (GdeB) Frickenhofen, 29.03.2015
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Wabenbau und Wirrbau

6 = kein Wirrbau: Die Waben sind gleichmd&Big ausgebaut, die
Verdeckelung ist hoch und weiB, es gibt keine Stege zwischen
den Waben.

5 = etwas Wirrbau: Ab und zu findet man leichte
UnregelmdaBigkeiten im Wabenbau. Die Verdeckelung ist etwas
flacher und man findet hier und da kleine Wachsstege.

4 = Neigung zu Wirrbau: Der Wabenbau ist teilweise
unregelmdaBig. Die Verdeckelung ist etwas grau und kaum
gewolbt. Stege sind zwischen den Waben immer wieder einmal
zu finden.

Magnus Menges
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Wabenbau und Wirrbau

3 = Wirrbau: Der Wabenbau ist unregelmdBig mit viel
Vermischung von Drohnen- und Arbeiterinnenbau. Zwischen den
Obertradgern und den Waben sind einige Stege zu finden. Die
Verdeckelung ist kaum gewdlbt und grau.

2 = starker Wirrbau: Sehr unregelmdaBiger Wabenbau. Bei den
Brutwaben findet man ein groBes Zellenwirrwairr. Die
Zwischenrdume werden mit Stegen und kleinen Zwischenwaben
verbaut. Die Verdeckelungist so flach, dass kaum der Rand der
einzelnen Zellen zu erkennenist. Einige Bienen werden beim
Offnen des Volkes zerquetscht.

1 = extremer Wirrbau: Extrem unregelmdaBiger Wabenbau. Das
Zellenwirrwarr ist dominierend. Die Verdeckelung ist so flach, dass
der Rand der einzelnen Zellen nicht zu erkennen ist. Die
Verdeckelung des Honigs ist feucht und grau, oft auch mit
nassem Honig verbunden. Uberall findet man Stege und
Verbauungen. Das Volk ist ohne das Zerdricken von Bienen nicht
zu &ffnen.

Magnus Menges
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Propolis

o Propolis wirkt im Volk keimhemmend
deswegen ist maBige Anwendung
erwunscht (Spatsommer)

o UbermdaBige Anwendung zu allen
Jahreszeiten |astig

Magnus Menges
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Propolis

6 = kein Propoilis: Alle Waben und Beutenteile sind frei von Propolis.

5 = etwas Propolis: Zwischen den Wabenverbindungen
(Abstandshaltern) und in den Beutenecken ist ganz wenig Propolis zu
finden. Sie stért nicht bei der Arbeit am Volk.

4 = Neigung zum Verkitten: Folie und Abstandhalter kleben. Es wirkt
etwas storend bei der Volksdurchsicht. Mit der Zeit bildet sich an den
Fingern ein leichter Propolisfilm.

Magnus Menges
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Propolis

3 = Verkitten: Die Folie oder der Deckel ist an den Obertrdgern
festgeklebt. Die Waben sind an der Auflage in der Beute angeklebt.
Es wirkt sehr stérend bei der Arbeit am Volk. Propolis sammelt sich an
den Fingern, sodass man sie abpellen kann.

2 = stark propolisierend: An den R&hmchen, Abstandhaltern,
Wabenauflagen und in den Beutenecken findet man Propolis. Eine
Volksdurchsicht ist mUhsam und man muss mindestens ein Mal den
Kittharz von den Fingern entfernen, um das Volk fertig bearbeiten zu
kénnen.

1 = extrem propolisierend: Alles ist mit Propolis verklebt. Selbst
zwischen den Wabengassen entstehen Propolisstege. Alles verklebt
bei der Arbeit am Volk mit Propolis, sogar am StockmeiBel bleibt sie
hdngen. Man muss zwischendurch mehrmals die Finger reinigen, da
sonst keine Volksdurchsicht méglich ist.

Magnus Menges
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Winterfestigkeit

o Verhdltnis der Bienenmasse im
Herbst/Spdtsommer gegenUber dem
FrGhjahr

o Wie sieht es am Boden aus?
(sauber/vermullt)

o | Sind die Bienen am Futter abgerissen 2
o Brutstopp?¢?¢

Magnus Menges (GdeB) Frickenhofen, 29.03.2015

18.02.2019
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Winterfestigkeit

6 = sehr gute Winterfestigkeit: Bis zu 90 % der Bienenmenge ist
vorhanden.

| 5 = gute Winterfestigkeit: Bis zu 75 % der Bienenmenge ist vorhanden.
_ | 4 = gerade noch winterfest: Bis 55 % der Bienenmenge ist vorhanden.

3 = Probleme mit der Winterfestigkeit: Bis 35 % der Bienenmenge ist
vorhanden.

_| 2 = kaum winterfest. Nur noch bis zu15 % der Bienenmenge ist

| vorhanden.

1 = keine Winterfestigkeit: Volk ist tot bzw. zu schwach, um selbst
wieder in Schwung zu kommen. Die Kénigin wurde eventuell
enfnommen und in ein anderes Volk eingeweiselt.

Magnus Menges
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Zucht und Selektionskriterien

o Diese Selektionskriterien wurden bis in die
Gegenwart, von Bruder Adam
Ubernommen.

o Problem der Varroamilbe bendtigt eine
Erweiterung dieser Kriterien.

o HYG+ und VSH als weitere
Selektionskriterien, die eine Verbreitung
der Milbe unterdricken und so einen
Schritt nGher zur ,,Varroaresitenz" der
Bienen bringen kénnen.

Magnus Menges

18.02.2019

15



26. Januar 2019

HYG+

e zuerst Nadeltest

e dann nach
amerikanischen
Vorbild mit flussigem
Stickstoff.

Konftrolle der
AusrGdumung der
abgetdteten Zellen
nach 24 Stunden.

Magnus Menges

29.03.2015

Honeybee Apis Mellifera
Dhiepma: b o o s i e

Queen layig g

. Workes Bee making hole in cap

‘Worke Bee removiog Pups and mites

Magnus Menges
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Wenn alles passt:

o Ja, denn der Honigertrag ist das Resultat
aller Leistungsbezogenen Eigenschaften

Magnus Menges
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